

# 第76届联合国大会闭幕



9月12日，在位于纽约的联合国总部，第77届联合国大会主席克勒希（中）从上届联大主席沙希德（右）手中接过象征联大主席权力的木槌。

新华社发 联合国供图/埃万·施奈德 摄

新华社联合国9月12日电（记者 尚绪谦）第76届联合国大会12日举行闭幕会。第76届联大主席沙希德致辞，匈牙利外交官克勒希宣誓就任第77届联大主席，从沙希德手中接过联大议事权。

沙希德在致辞中强调保持希望的重要性。他说，新冠疫情顽固肆虐，武装冲突不断，数以百万计的人面临饥饿和贫困。气候危机深重。多边主义体系遭受冲击。所有的危机似乎都在加深，但真正的危机是失去希望。保持希望不是盲目乐观或选择性无视，而是认识和肯定人类的潜力，认识到人类联手在最佳状态下可以创造奇迹。

联合国秘书长古特雷斯在会上发表讲话说，多边体系在下一届联大期间将面临前所未有的考验，而多边主义是人类的唯一希望。他呼吁各国走外交、谈判、妥协的道路。古特雷斯称赞沙希德的远见和领导才能，期待与克勒希合作。

克勒希在闭幕会后的记者会上介绍了他担任联大主席期间的工作重点：捍卫《联合国宪章》基本原则；在可持续转型方面取得重要进展；寻求综合性、系统性解决方案；以科学指引决策；加强团结。他表示，他将努力在会员国之间架起沟通的桥梁，让联大的工作更具影响力。

第77届联大定于9月13日开幕。

## 澳大利亚5元钞或不再印英王头像

**【新华社微特稿】**澳大利亚国库部副部长安德鲁·利13日说，英联邦元首伊丽莎白二世去世后，原本印在5澳元纸钞上的女王头像不会“自动”替换为继任元首查尔斯三世，有可能换成澳大利亚本土代表人物。

澳大利亚是英联邦成员，视英国君主为国家元首。按照现行法律，澳大利亚的硬币必须刻印英国君主头像，不过，纸钞不受此规约束。按照安德鲁·利的说法，澳方在5澳元纸钞上印伊丽莎白二世头像，并非因为对方的君主身份，而是表达对女王个人的尊重，因此，如果决定更换头像，不会“自动”替换成英国新国王。

当记者问到澳政府是否考虑把头像换成某个澳大利亚名人时，安德鲁·利表示，政府会就此展开讨论，“不着急下决定，当务之急是更改硬币设计”。

澳大利亚铸币厂同一天宣布，明年不会发行任何带有伊丽莎白二世像的流通币。自伊丽莎白二世1953年加冕以来，澳大利亚累计发行总币值大约150亿澳元的女王像硬币。

路透社报道，伊丽莎白二世的去世再次引发澳大利亚等英联邦国家有关是否废除君主立宪制、改为共和制的讨论。在1999年一次公民投票中，澳大利亚选民选择继续以英王为国家元首，当时支持和反对票差距很小。 沈敏

## 中国驻日使馆举办纪念中日邦交正常化50周年研讨会



9月12日，在日本东京，日本前首相福田康夫在日本前首相福田康夫在纪念中日邦交正常化50周年研讨会上发表主旨演讲。

中国驻日本大使馆12日同日本经济团体联合会在东京共同主办“不忘初心、开创未来”纪念中日邦交正常化50周年研讨会。

新华社记者 张笑宇 摄

## 国际原子能机构理事会连续四次以协商一致方式设置中方主提的美英澳核潜艇合作议题

**新华社维也纳9月12日电** 国际原子能机构（以下简称机构）理事会会议12日在奥地利首都维也纳召开。会议第四次协商一致决定以单独正式议题形式讨论美英澳核潜艇合作有关问题。

在通过上述议程后，中国常驻维也纳联合国代表王群接受中外记者采访时表示，在中方主张下，机构理事会连续四次以协商一致方式决定设置单独正式议题，专门讨论“美英澳核潜艇合作所涉核材料转让及其保障监督等影响《不扩散核武器条约》各方面的问题”，挫败了一些国家企图劫持理事会的图谋，是“维也纳精神”对“霸权主义”的胜利。这充分反映了国际社会对三国核潜艇合作所涉核武器材料转让问题的关切，说明美国式“小圈子”在机构不得人心。

王群强调，美英澳核潜艇合作所涉核材料转让问

题本质上就是核扩散，三国必须放弃这一危害全球的举动。三国核潜艇合作超出了现有国际核不扩散体系，也超出了机构秘书处的职责范围，不是三国就可以私自处理的，必须由机构成员国来管。中方一直主张通过政府间进程予以充分讨论，理事会前三次的讨论让国际社会和机构广大成员国更为深入地认识到三国核潜艇合作的严重负面影响、特别是其防扩散风险和隐患。

王群指出，机构秘书处一直以公正客观的态度，按照《国际原子能机构规约》授权，为国际社会提供了探讨三国核潜艇合作问题的平台。国际原子能机构总干事近期发布报告，在督促三国需履行防扩散法律义务的道路上迈出了正确一步，各国也将推动围绕三国核潜艇合作问题的讨论走向深入。然而，三国却无

视理事会三次以协商一致方式就三国核潜艇合作问题通过的相关议题，以及据此正式启动的政府间进程，另起炉灶，推动就同一问题设置重复议题，公然搞政治操弄，公然蔑视机构规则，公然绑架机构秘书处“洗白”其核扩散行径，公然在机构制造分裂。是非自有公论，三国这一卑劣伎俩终将失败。

王群表示，得道多助失道寡助，希望机构继续秉持中立，为解决三国核潜艇合作对核不扩散体系的影响提供平台。希望各成员国通过本次专题讨论，聚焦三国核材料非法转让这一“原罪”和事实真相，探寻解决方案，以实际行动共同捍卫《不扩散核武器条约》，维护国际和平与安全。希望三国不要为机构的正常履职增设障碍，不要继续充当国际秩序的破坏者、多边主义的搅局者、世界和平的破坏者。